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SEINE FUNKTIONEN UND AUFGABEN
Als Dienstleistungsunternehmen mit über 1.400 Be-
schäftigten an 24 Standorten ist der Medizinische 
Dienst der Krankenversicherung in Bayern (kurz: MDK 
Bayern) der sozialmedizinische und pflegefachliche 
Beratungs- und Begutachtungsdienst der gesetzlichen 
Kranken- und Pflegeversicherung mit über zehn Millio-
nen Versicherten in Bayern. Sein Aufgabenspektrum 
ist breit gefächert und im Sozialgesetzbuch (SGB V 
und SGB XI) definiert. Dabei ist das erklärte Ziel eine 
kompetente, medizinfachlich und sozialrechtlich fun-
dierte, von allen Anbieterinteressen unabhängige Be-
gutachtungs- und Beratungspraxis.

UNSER LEITBILD
Als moderner Dienstleister mit hoch qualifizierten Mit-
arbeitern, leisten wir einen wichtigen Beitrag zum effi-
zienten Einsatz der Mittel im Gesundheitswesen und 
gestalten dieses engagiert mit. Wir stellen einen ho-
hen Anspruch an uns und an unsere Arbeit. Und wir 
wollen auch, dass die Philosophie unseres Unterneh-
mens von allen getragen wird. Deshalb haben wir alle 
Beschäftigten eingebunden, um gemeinsam unsere 
Leitlinien neu aufzusetzen. Vier Werte haben sich hier 
herauskristallisiert, die Ansporn unserer täglichen Ar-
beit sind: Fortschritt, Integrität, Transparenz und 
Teamgeist. 

Sie sind unser Motto: F.I.T.T. für die Herausforderung – 
die Zukunft gestalten! 

DER MDK BAYERN AGIERT IM BEREICH  
DER KRANKENVERSICHERUNG IN  
VERSCHIEDENEN TÄTIGKEITSBEREICHEN:

Gutachter in Fällen von
> Arbeitsunfähigkeit
> Prävention und Rehabilitation
> häuslicher Krankenpflege
>  Notwendigkeit und Dauer stationärer Krankenhaus-

behandlungen
> Kodierqualität im DRG-System
>  unkonventionellen Untersuchungs- und Behandlungs- 

methoden
> Heil- und Hilfsmittelversorgung
> ärztlichen Behandlungsfehlern
>  zahnmedizinischer und kieferorthopädischer  

Versorgung

Berater in medizinischen Versorgungsfragen
> gesundheitliche Versorgung der Versicherten
> Qualitätssicherung
> neue Behandlungsmethoden
> Krankenhausversorgung
> Konzeptbeurteilung von Versorgungsstrukturen
> Arzneimittelversorgung
>  fachliche Unterstützung von Gremien der Selbstver-

waltung

Weiterhin werden pflegerische Fachkräfte in der  
Pflegeversicherung tätig, so bei Einstufung der  
Pflegebedürftigkeit und Sicherung der Pflegequalität.

HIER FINDEN SIE UNS VOR ORT

IHR KONTAKT ZU UNS
MDK Bayern
Ressort Personalservice
Haidenauplatz 1, 81667 München

Jessica Schweiger
Tel: 089 67 008 - 318 
E-Mail: bewerbung@mdk-bayern.de

www.mdk-bayern.de/karriere

Günzburg

Mediziner bleiben,  
Gutachter werden



ARBEITEN IM MDK BAYERN: 
DAS BIETEN WIR IHNEN

>  Freuen Sie sich auf eine abwechslungsreiche, fach-
lich anspruchsvolle Tätigkeit in einem anspre-
chenden Arbeitsumfeld an modernen Arbeitsplätzen. 
Beim Start in Ihre neuen Aufgaben unterstützen Sie 
erfahrene Kollegen im Rahmen eines strukturierten 
Einarbeitungskonzeptes.

>  Wir bieten familienfreundliche, flexible Arbeits-
zeiten ohne Nacht- und Wochenenddienste inklusive 
Gleitzeitregelung. Mit „Gesund im MDK“ haben wir 
für unsere Mitarbeiter ein Betriebliches Gesund-
heitsmanagement eingerichtet.

>  Darüber hinaus erwartet Sie eine attraktive Vergü-
tung nach dem Tarifvertrag der MDK-Gemeinschaft 
mit 13 Monatsgehältern, gegebenenfalls ergänzt um 
leistungsorientierte Bestandteile, sowie zusätzliche 
Leistungen (betriebliche Altersversorgung, vermö-
genswirksame Leistungen).

>  Ihre Weiterentwicklung ist uns wichtig: neben um-
fassenden internen und externen Fortbildungsmög-
lichkeiten, haben Sie bei Interesse und fachlicher 
Eignung auch gute Entwicklungschancen (Projektar-
beit, Sonderaufgaben) innerhalb unseres Unterneh-
mens.

>  Die Gleichstellung von Frauen und Männern ist für 
uns selbstverständlich. Schwerbehinderte Bewerber 
(w/m) werden bei gleicher Eignung bevorzugt einge-
stellt.

TÄTIGKEITSBESCHREIBUNGEN ÄRZTLICHER GUTACHTER

In unseren Beratungs- und Begutachtungszentren arbeiten Fachärzte aus fast allen medizinischen  
Fachgebieten in den verschiedensten Aufgabenstellungen für die gesetzliche Krankenversicherung.

WEITERE FACHGEBIETE  
Darüber hinaus gibt es beim MDK Bayern spezielle Be-
gutachtungsfelder, z. B. bei Fragen zur Wirksamkeit 
und Wirtschaftlichkeit neuer Untersuchungs- und Be-
handlungsmethoden sowie von Arzneimitteln oder zur 
Beurteilung von Behandlungsfehlervorwürfen und da-
raus resultierenden Folgeschäden. 

In Zusammenarbeit mit unseren Pflegefachkräften und 
Auditoren begutachten und beraten spezialisierte 
ärztliche Gutachter in allen Fragen der Geriatrie nach 
SGB V sowie in der Pflege nach SGB XI.

Der MDK Bayern berät die gesetzlichen Krankenkassen 
und ihre Verbände zudem in grundsätzlichen Fragen 
der medizinischen Versorgung und prüft Indikations-
stellung sowie Versorgungskonzepte von Krankenhäu-
sern im Auftrag der Krankenkassen, z. B. im Rahmen 
der spezialisierten ambulanten Palliativversorgung.

17
GUT AUFGESTELLT:  
Über 280 Ärztliche

Gutachter repräsentieren  
17 medizinische Fachgebiete.

1.032.601

EFFEKTIV: Insgesamt 
bearbeiteten die 
Ärztlichen Gutachter 
im Jahr 2017 mehr als 
1 Mio. Gutachten und 

Sozialmedizinische 
Fallberatungen.

Aus Gründen der Lesbarkeit verzichten wir auf die gleichzeitige Verwendung männlicher und weiblicher Sprachformen. Sämtliche Personenbezeichnungen gelten gleichwohl für beiderlei Geschlecht.

66.080
HILFREICH: Im Jahr 

2017 wurden 66.080 
Sozialmedizinische  
Fallberatungen und 
Gutachten allein im 

Bereich der Hilfsmittel 
bearbeitet.

AUF DEM NEUSTEN STAND: 
MDK-Mitarbeitern steht 

eine feste Anzahl an 
Seminartagen zu. 
Zusätzlich werden 
zu vielen Themen 

Schulungsfilme 
angeboten.

ALLGEMEINE SOZIALMEDIZIN
Sozialmedizinischer Aufgabenschwerpunkt ist die Ein-
zelfallbegutachtung bei Versicherten der gesetzlichen 
Krankenkassen in Bayern. Unsere Gutachter erstellen 
eine sozialmedizinische Beurteilung, z. B. zu Fragen 
der Arbeitsunfähigkeit, der medizinischen Notwendig-
keit von Vorsorge- und Rehabilitationsmaßnahmen so-
wie zur Versorgung mit Heil- und Hilfsmitteln. Dies ge-
schieht mithilfe von Unterlagen der Krankenkassen, 
des Krankenhauses oder der behandelnden Ärzte, ge-
gebenenfalls auch im Rahmen einer körperlichen Un-
tersuchung. Zu unseren Aufgaben gehört auch die sozi-
almedizinische Beratung der Krankenkassen vor Ort. 

KRANKENHAUS
Hauptaufgaben sind die Prüfung von Notwendigkeit 
und Dauer stationärer Behandlung im Einzelfall sowie 
die Überprüfung der Kodierqualität unter DRG-Bedin-
gungen, entweder anhand der vorliegenden Krankenak-
te oder im direkten Gespräch mit den Krankenhausver-
tretern. Darüber hinaus überprüfen wir die Einhaltung 
von Qualitätsvorgaben, insbesondere die des Gemein-
samen Bundesausschusses (GBA). Durch das spezi-
fische Fachwissen stehen wir den Krankenkassen in un-
terstützender und beratender Funktion zur Seite. Wir 
bieten Schulungsprogramme für die Mitarbeiter von 
Krankenkassen an und bilden Kodier- und Dokumenta-
tionsassistenzen aus. 


